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Volum omagial dedicat  

domnului Vasile Moga, 

cu ocazia împlinirii vârstei de 70 de ani 
 



 
 

Vasile Moga 
 



 

Aurel Dragotă, Podoabe şi accesorii 

vestimentare din Banat, Crişana şi 

Transilvania (secolele X-XI), Cluj-Napoca, 

Editura Mega, 2014, 261 p. 

 

Florin CIULAVU 

Muzeul Naţional al Unirii Alba Iulia 

Institutul de Arheologie „Vasile Pârvan” 

Bucureşti 

 

Lucrarea pe care o prezentăm a apărut 

în seria „Interferenţe etnice şi culturale în 

mileniile I a. Chr – I p. Chr.”, care îi are ca 

editori pe Nicolae Gudea, Călin Cosma şi 

Aurel Rustoiu. Autorul acesteia este 

cunoscutul medievist Aurel Dragotă, de la 

Universitatea „Lucian Blaga” din Sibiu, care în ultimii ani a publicat o serie de 

studii şi articole importante, analizând o gamă variată de podoabe şi accesorii 

vestimentare, unele dintre ele regăsindu-se şi în această lucrare. 

Prezentul volum este structurat în cinci capitole, care la rândul lor sunt 

împărţite în subcapitole. În final sunt prezentate câteva concluzii (Consideraţii 

finale), rezumat, prescurtări, abrevieri bibliografice şi bibliografie. În continuare 

vom prezenta fiecare capitol şi subcapitol, subliniind importanţa principalelor 

piese. Aşadar, lucrarea debutează cu o prefaţă (p. 7-8) prin care autorul introduce 

cititorul în tematica volumului. De menţionat că s-a optat pentru includerea 

părţii de introducere în prezenta prefaţă, care se încheie cu mulţumirile autorului 

adresate colaboratorilor săi. 

Capitolul I, Podoabe pentru păr şi urechi (p. 9-46), este împărţit în opt 

subcapitole, în care sunt prezentate toate tipurile de cercei, inele şi discuri de 

păr, autorul realizând pentru fiecare categorie câte o sinteză a tuturor 

descoperirilor cunoscute din publicaţii de specialitate, pentru arealul geografic 

cuprins în titlul volumului. Astfel, capitolul debutează cu Cercei de tip 

Tankeevka (p. 9-12), tradiţionali din zona caucaziană, fiind aduşi la noi de către 

maghiari. Aceştia erau prevăzuţi cu globule sferice, realizate din câte două 

semisfere, una din agint şi una din bronz. Este prezentat un repertoriu detaliat al 

acestora. În următorul subcapitol, Cercei cu pandantiv (p. 12-14), este prezentat 

repertoriul acestora şi analogii pentru fiecare model. Urmează Cercei în formă 

de ciorchine / forma 17 a-b Giesler (p. 15-17), care sunt numiţi „cercei 

volhinici”, fiind originari din zona Rusiei Kievene, din Wolhynia. Pentru aceştia 

a fost realizat un catalog al descoperirilor, fiind ilustrată fiecare variantă a lor. 
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Prezentarea continuă cu Inele de păr ornamentate cu sârmuliţe / 18 Giesler (p. 

18-19), din această categorie fiind înregistrate doar două descoperiri în 

Transilvania, la Alba Iulia – Staţia de Salvare şi Orăştie – Dealul Pemilor. În 

subcapitolul Cercei cu pandantiv conic / 19 Giesler (p. 19-21) sunt prezentate şi 

discutate trei descoperiri, de la Alba Iulia – Staţia de Salvare, Hunedoara – 

Dealul cu Comori şi Moldoveneşti fiind, de asemenea, prezentate şi analogiile 

lor din zonele învecinate. În Inele de buclă / 13 Giesler (p. 21-31) este realizat 

repertoriul descoperirilor, constatându-se faptul că majoritatea acestora provin 

din cercetări realizate la Alba Iulia. În Inele de păr cu o extremitate în –S (p. 31-

41) este întocmit repertoriul acestora, fiind ilustrate toate variantele întâlnite în 

arealul geografic studiat, acestea făcându-şi apariţia începând cu a doua jumătate 

a secolului al XI-lea. Ultimul subcapitol, Discuri pentru păr (p. 41-46), prezintă 

o categorie mai rară de accesorii întâlnite în inventarele funerare din secolul X în 

Banat şi Crişana. 

Capitolul II, Podoabe pentru gât (p. 47-99), este împărţit în zece 

subcapitole, fiind analizate toate categoriile de colane, mărgele şi pandantive 

întâlnite în arealul studiat. În primul subcapitol, Colane (p. 47-64), este prezentat 

repertoriul acestora, urmat de câteva consideraţii ale autorului, din care aflăm că 

acest tip de „podoabe” s-a răspândit în special în a doua jumătate a secolului al 

X-lea. Constatăm că majoritatea descoperirilor provin de la Alba Iulia. Urmează 

Colan torsadat cu protome (p. 65), fiind cunoscută o singură descoperire de 

acest fel, la Alba Iulia - Canton C.F.R. unde, într-un mormânt (M 1), au fost 

descoperite fragmente dintr-o astfel de piesă, care „reprezintă un unicat între 

podoabele din secolul al X-lea”. În Colane simple / circulare şi rombice în 

secţiune (p. 65-71), este realizat repertoriul descoperirilor, din care aflăm că 

majoritatea provin tot de la Alba Iulia, urmând scurte precizări ale autorului şi 

analogii pentru fiecare tip, iar apoi ilustraţiile. Prezentarea continuă cu 

subcapitolul dedicat mărgelelor (p. 72-84), care ocupă un loc important în acest 

capitol, fiind înregistrate multe astfel de descoperiri, între care majoritatea la 

Alba Iulia. Pentru fiecare tip autorul oferă analogii din siturile din apropiere. 

Urmează Pandantiv / clopoţel (p. 85), fiind o descoperire singulară în arealul 

geografic studiat, identificat în cursul cercetărilor de la Alba Iulia - Staţia de 

Salvare. A fost lucrat în bronz, gol în interior şi este prevăzut cu o perforaţie, 

decorul fiind realizat din cercuri. În Monede romane şi bizantine perforate (p. 

85), sunt prezentate câteva descoperiri de la Alba Iulia (romane) şi Hunedoara 

(bizantină). Aflăm că astfel de monede perforate erau depuse în morminte de 

copii şi femei, fiind oferite şi câteva analogii din situri de la sudul Dunării. 

Următoarea categorie de podoabe pentru gât este reprezentată de Zurgălăi (p. 

85-88), care au fost plasaţi cronologic în intervalul 960-995. Aceştia erau 

realizaţi din bronz, fiind prevăzuţi la partea inferioară cu o deschidere de 

rezonanţă, având o înălţime de 2,2-2,9 cm şi diametrul maxim de 1,8-2,2 cm. În 
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Pandantive în formă de lunulă/12 Giesler (p. 89-92), este prezentat un scurt 

istoric al acestora, din care aflăm că sunt de provenienţă slavă, fiind originari din 

zona sudică a Rusiei. Au fost descoperite în morminte de copii şi femei, în jurul 

gâtului. În Transilvania, Pandantive din dinţi de animal / forma E (p. 93) au fost 

descoperite doar la Alba Iulia, în siturile de la Staţia de Salvare şi Strada 

Brânduşei, cu toate că „amulete din dinţi de animal apar frecvent în secolele X-

XI în mormintele de femei şi copii”. Analogii pentru acestea au fost semnalate 

din situri din Ungaria şi de la sudul Dunării. În ultimul subcapitol, Pandantivi 

lucraţi în tehnica granulaţiei (p. 94-96), sunt prezentate piese deosebite, 

realizate din argint (Alba Iulia - Staţia de Salvare, Cluj-Napoca – Str. Zápolya) 

şi din argint aurit (Pâclişa - La Izvoare), care sunt foarte rare. Urmează două 

planşe care prezintă „Tipologia pieselor pentru gât” (p. 97-98) şi un tabel care 

ilustrează „Scala cronologică relativă a pieselor pentru gât” (p. 99). 

Capitolul III, Podoabe pentru braţe (p. 101-150), este împărţit în cinci 

subcapitole. Din introducerea lui aflăm că podoabe incluse în această categorie 

sunt întâlnite frecvent în inventarele funerare din secolele X-XI, fiind realizate 

din bronz şi din argint. Prezentarea debutează cu Brăţări cu protome (p. 101-

110) care, conform lui J. Giesler, sunt plasate cronologic în prima etapă a 

culturii Bijelo Brdo, idee acceptată şi de autorul cărţii pe care o prezentăm. Sunt 

întâlnite în general în mormintele de femei şi, mai rar, în cele de copii. Urmează 

Brăţări 4 Giesler (p. 111-127), caracteristice mediului maghiar, fiind utilizate în 

secolul al X-lea. Sunt realizate din bronz şi, mai rar, din argint, având capetele 

subţiate şi, uneori, decorate cu incizii. Din repertoriul acestora aflăm că s-au 

înregistrat multe astfel de descoperiri. În Brăţări rombice, hexagonale sau 

octogonale (p. 128-134) este realizat repertoriul descoperirilor, fiind oferite şi 

câteva analogii din situri din Ungaria. Din punct de vedere cronologic, acestea 

sunt plasate în prima jumătate a secolului al XI-lea. Următorul subcapitol, 

Brăţări din bandă de tablă (p. 135-142), prezintă un repertoriu al acestora şi 

câteva analogii din situri din Ungaria şi Croaţia. Sunt întâlnite în primele şase 

decenii ale secolului al X-lea, în general, în morminte de femei. Ultima categorie 

a podoabelor pentru braţe este reprezentată de Brăţări torsadate şi împletite (p. 

143-148). S-a admis că plasarea lor cronologică se poate face „în mediul vechi 

maghiar, într-o fază de contact cu cultura Bijelo Brdo”. De remarcat că aceste 

artefacte erau depuse câte două-trei piese într-un mormânt. La finalul capitolului 

apare un tabel care ilustrează „Tipologia brăţărilor din Banat, Crişana şi 

Transilvania” (p. 149) şi un grafic care ilustrează scala cronologică relativă a 

acestor piese (p. 150), din arealul geografic studiat. 

Capitolul IV, Podoabe pentru degete (p. 151-182), este împărţit în 11 

subcapitole, în care sunt prezentate şi discutate toate categoriile de inele. Acesta 

debutează cu Inele pentru deget cu secţiune circulară / lenticulară (formele 25, 

28 Giesler) (p. 151-152), care sunt întâlnite pe parcursul secolelor X-XI, fiind 
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cunoscute în două variante: deschise şi închise. Prezentarea continuă cu Inele din 

bară rombică / hexagonală / forma 27 Giesler (p. 153-155), specifice pentru 

prima jumătate a secolului al XI-lea, întâlnite frecvent în inventarele funerare. În 

Inele torsadate şi împletite / formele 29, 30 Giesler; Demo 1.9 (p. 156-160) sunt 

prezentate piesele cunoscute, care se pare că au fost răspândite într-un areal 

geografic mare, fiind întâlnite pe parcursul secolului al X-lea. Inele decorate cu 

incizii / forma 33 Giesler (p. 161-162) sunt realizate din bronz, apar în a doua 

jumătate a secolului al X-lea şi, mai frecvent, sunt întâlnite în prima parte a 

secolului al XI-lea. În Inele din bandă de tablă / secţiune plată şi semicirculară / 

formele 21-24, 34a-b (p. 163-164) este prezentat repertoriul descoperirilor. Ele 

sunt întâlnite în secolul al XI-lea şi, mai rar, după anul 1000. Inele cu placă 

decorată cu cerculeţe cu punct inclus / 36 Giesler (p. 165-168) sunt cunoscute în 

trei variante, fiind întâlnite în inventarele funerare de la sfârşitul secolului al X-

lea şi începutul secolului al XI-lea. Inele cu placă ornamentată prin incizare (p. 

168-171) sunt specifice mormintelor de femei şi copii (fete), fiind întâlnite în 

secolele X-XI într-un areal geografic destul de mare. Inele realizate în tehnica 

filigranului şi a granulării / 38 Giesler (p. 171-173) sunt considerate inele de 

lux, realizate din argint în tehnica filigranului şi a granulaţiei, fiind specifice 

mediului cultural Bijelo Brdo. Astfel de piese sunt cunoscute şi din descoperiri 

funerare din Banat, Crişana şi Transilvania, majoritatea fiind din cercetări 

realizate la Alba Iulia. Urmează Inele cu chaton / coroană din sârmă spiralată 

(p. 174-176), care sunt realizate din argint şi din bronz, cunoscute în mai multe 

variante, fiind întâlnite în secolul al X-lea, iar o descoperire din Ungaria a fost 

încadrată în secolul al XI-lea. Un tip rar întâlnit în descoperirile de pe teritoriul 

României este reprezentat prin Inele cu chaton cvadruplu (p. 176-177), specifice 

pentru prima jumătate a secolului al X-lea, fiind cunoscute doar două astfel de 

descoperiri, la Arad-Gai şi Biharea-Smolóhegy. Inele cu chaton divers (p. 178-

179), specifice secolelor X-XI erau lucrate prin turnare, din bronz sau argint. La 

final este realizată „Tipologia inelelor pentru deget din Banat, Crişana şi 

Transilvania” (p. 180-181) şi scala cronologică relativă a acestora (p. 182). 

Capitolul V, Podoabe pentru vestimentaţie (p. 183-230), este împărţit în 

11 subcapitole, fiind analizate toate categoriile de aplici, pandantive, catarame, 

nasturi şi butoni. Debutează cu Aplici rombice (p. 183-187) întâlnite în morminte 

de femei, dar şi de bărbaţi (mult mai puţine), specifice secolului al X-lea. O altă 

categorie de aplici este reprezentată de cele trilobate şi rombice (p. 188), fiind 

cunoscute foarte puţine, şi ele fiind specifice secolului al X-lea. Aplici 

discoidale, în formă de rozetă şi de „scut” (p. 188-190) erau realizate din argint 

şi din bronz, decorate cu şiraguri de mărgele, lobi, palmete şi motive geometrice, 

fiind întâlnite în secolele X-XI. În Aplici circulare (p. 190-193) este prezentat 

repertoriul acestora şi câteva consideraţii privind forma şi dimensiunile lor, dar 

şi analogii din siturile apropiate, fiind întâlnite în descoperiri funerare din 



Recenzii şi note de lectură 361 

secolele X-XI. Pandantivi dubli cordiformi (p. 194-203), piese întâlnite destul de 

des în mormintele din a doua jumătate a secolului al X-lea şi prima treime a 

celui următor, erau utilizate ca elemente decorative pentru guler, marginile 

vestimentaţiei sau, mai rar, pentru alte zone. În Aplici patrulatere şi ovoidale (p. 

204-206), specifice secolului al X-lea, este realizat repertoriul acestora şi sunt 

oferite câteva analogii din situri din apropiere. Catarame în formă de „liră” (p. 

207-209) au fost încadrate cronologic în secolele X-XI, fiind împărţite în trei 

categorii (A, B şi C). Acestea se deosebesc după formă şi decor. Un alt tip este 

reprezentat de Catarame cu placă de fixare şi capete de curea (p. 210-212) care, 

pe baza analogiilor existente, au fost datate în prima jumătate a secolului al X-

lea, aflându-şi originile în mediul vechi maghiar. Urmează Aplici de curea (p. 

212-215), care sunt considerate ca fiind „indicatoare ale unui rang social mai 

înalt”, încadrate cronologic în primele şase decenii ale secolului al X-lea. 

Prezentarea continuă cu Nasturi / aplici în formă de calotă (p. 215-217), 

cunoscuţi din câteva descoperiri din arealul geografic studiat, fiind utilizaţi de 

maghiari la începutul secolului al XI-lea pentru ornamentarea vestimentaţiei. În 

ultimul subcapitol, Butoni (p. 217-228), întâlniţi în secolele X-XII, este prezentat 

repertoriul acestora, din care rezultă un număr mare de piese descoperite în 

inventare funerare, care se deosebesc în funcţie de formă şi decor. În final este 

prezentată „Tipologia accesoriilor vestimentare din Banat, Crişana şi 

Transilvania” (p. 228-229) şi scala cronologică a acestora (p. 230). 

În Consideraţii finale (p. 231-232) autorul subliniază importanţa 

studierii podoabelor şi accesoriilor vestimentare descoperite în inventarele 

funerare din arealul geografic analizat, concluzionând că pentru acestea se poate 

vorbi de un „mozaic cultural”, fiind vizibile influenţe din mai multe medii 

culturale: slav, avar, maghiar, peceneg şi bizantin. 

La finalul lucrării, autorul a ataşat un rezumat în limba engleză (p. 233-

242), fiind traduse şi consideraţiile finale. Urmează o listă a prescurtărilor (p. 

243), Abrevieri bibliografice (p. 245-246) şi o bogată Bibliografie (p. 247-261). 

Considerăm că lucrarea Podoabe şi accesorii vestimentare din Banat, 

Crişana şi Transilvania (secolele X-XI), publicată de Aurel Dragotă, este un util 

instrument de lucru pentru cei care studiază evul mediu timpuriu în arealul 

geografic amintit. Cartea înglobează toate descoperirile de piese metalice 

considerate podoabe sau accesorii vestimentare, la care se adaugă pandantive 

realizate din dinţi de animal, fiind oferite importante analogii din situri din 

apropiere. După cum este cunoscut, planşele ocupă un loc foarte important în 

cercetarea arheologică, autorul oferind o mare importanţă acestora, având o 

ţinută grafică de înaltă calitate. Trebuie subliniat faptul că lucrarea pe care o 

prezentăm deschide noi perspective de cunoaştere a unui fenomen cultural cu 

importante influenţe din mai multe medii. 
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